

# “数”说广东历史文化街区

广东建设报记者 唐培峰

**2105.51公顷**

## 广东历史文化街区总面积

根据广东省现有的历史文化街区数据统计,当前,广东省所有104片历史文化街区的保护范围面积总和达到2105.51公顷,约21平方公里,与黄埔区萝岗街道的总面积(22.67平方公里)相当,平均每片街区的面积约为

20公顷。

如果将广东省历史文化街区的宽度化为10米左右的话,那么将所有历史文化街区首尾相接,长度将达到约2100公里,相当于从北京到广州的直线距离。

**130.9公顷、1.52公顷**

## 面积最大与最小的历史文化街区

130.9公顷有多大?答案是比2个广州花城广场(花城广场面积:56公顷)还要大!但这只是广州一个历史文化街区——传统中轴线(近代)历史文化街区的保护范围面积。1.52公顷有多小?答案是约等于传统中轴线(近代)历史文化街区的1/100,但如此“迷你”的广州龙骧大街历史文化街区却有着不容忽视的历史文化价值。

传统中轴线(近代)历史文化街区位于广州市越秀区,是广东省内面积最大的历史文化街区,同时也是广东省内文物最多的历史文化街区(31处),包括5处全国重点文物保护单位、2处省级文物保护单位、11处市级文物保护单位、3处市登记保护文物单位、1处区级

文物保护单位、9处区登记保护文物单位。该街区包括北段、中段、南段3个片区,其范围南至珠江岸线,北至越秀山镇海路,西到解放路,东至吉祥路-惠福东路-北京南路。街区从北面的越秀山到南面的珠江贯穿广州历史城区的“山、水、城”格局,是广州历史文化名城的重要组成部分,也是传承多元文化的重要区域。

同样位于广州的龙骧大街历史文化街区是全省最小的历史文化街区,位于海幢寺以南,龙骧大街、龙福路一带是民国初年规格较高的居住区,建筑多为花园洋房,环境幽静。该街区是以“中西结合”为特色的民国建筑集中地,民国时期爱国华侨归国创业的重要见证。

**26片**

## 数量最多的城市:广州

从数量来看,在广东全省所有城市中,作为省会的广州以26片历史文化街区拔得头筹,因为广州为国家级历史文化名城,因此也是省内历史文化街区最多的名城。在广州26片历史文化街区里,荔湾区14片,另有9片位于越秀区,3片位于海珠区,1片位于黄埔区(人民南历史文

化街区跨荔湾、越秀两个行政区)。

广州的历史文化街区保护修缮与活化利用工作一直走在全省乃至全国的前列,近年来更是涌现了永庆坊、泮塘五约代表的恩宁路、逢源大街-荔湾湖等优秀的历史文化街区活化利用案例,蜚声四海。



广州传统中轴线(近代)历史文化街区一角 唐培峰 摄

**6片**

## 非名城中数量最多的城市:珠海

国家、省级历史文化名城大都拥有丰富的历史文化资源,因此,其历史文化街区的数量往往比较多。但在广东省内却有一座非历史文化名城的城市坐拥6片历史文化街区,那便是珠海市,其历史文化街区数量甚至比肇庆(4片)、茂名(3片)等国家、省级历史文化名城还要多。

珠海的6片历史文化街区分别为香洲区香洲埠历史文化街区、唐家湾历史文化街区、南屏历史文化街区、会同历史文化街区、淇澳历史文化街区、斗门旧街历史文化街区。当前,珠海正积极申报省级历史文化名城,这6片历史文化街区或可成为珠海历史文化丰厚的可贵证明。

**1片**

## 国家级历史文化街区:孙文西历史文化街区

2015年4月21日,住房和城乡建设部、国家文物局对外公布第一批中国历史文化街区,共有30个街区入选,其中包括了中山市孙文西历史文化街区,同时入选的还有北京皇城、上海外滩、厦门鼓浪屿等历史文化街区,这也是我省目前唯一一片中国历史文化街区。

孙文西历史文化街区位于广东中山

市城区石岐铁城西门外,从隋唐时期到1925年间逐渐拓展,形成今天的格局。孙文西路从民国时期就开始接受西方建筑造型,如今的孙文西路已被活化成远近闻名的商业步行街,道路两旁是经历数十年、上百年甚至数百年的建筑,至今还保存着精湛木雕、灰塑等中西合璧建筑物。



广州龙骧大街历史文化街区